

五周年特刊

(上接 T10 版)

积极引进现代经营理念和业态,完成投资 2 亿元的电子交易中心二期建设,搞好商城客户、产品网上信息库、网上电子交易结算系统以及客户服务设施,引导市场经营户大力发展电子商务、连锁、直销等现代经营业态,打造网上商城,把无序的运输和过多的分销批发整合为简便、经济的物流过程,实现从“摊位批发、现钱现货”到“鼠标一点、物流天下”的现代商贸的转变,形成有形市场与无形市场相互支撑的发展格局,力争三年内,第三方物流占全社会物流的比重达到 30% 以上。

新手段

会展经济

促市场

近年来,临沂商城先后举办了全国冬季采暖设备(临沂)展销会、中国首届再生资源博览会、中国人造板国际贸易洽谈会、中国(临沂)太阳能展览会、中国汽车用品博览会等规模较大的“国字号”大中型展会。

商城人真切的感受到会展业对拉动消费、开拓市场、促进流通的实惠。在市场的拉动下,商城的会展业得到初步发展,但还远不适应市场和产业发展的需要。为此,临沂商城意识到用会展经济促进市场发展是一条“名利双收”的捷径。

为此,临沂商城决定引导会展企业、行业协会和各类其他机构开展展览业务,培育壮大 10 个左右的骨干会展企业,逐步形成以专业展览公司和行业协会为主体,各类会展



▲临沂商城从大棚市场起步,走向全国。

专业服务相配套的会展市场体系。

同时,以搭建会展平台来促进市场的壮大,经常与国内各大行业协会和组织联络,定期举办展销会、订货会、博览会,培育一批专业性强、特色鲜明、具有强烈行业号召力的品牌展会。加快临沂商城会展中心建设,组建临沂商城会展中心公司。整合会展资源,培育会展品牌,促进市场繁荣发展。

有了会展这个大平台,拓展会展形式就成为临沂商城进一步考虑的事情。扶持专业化办展,重点化、定期化、信息化办展,创新会展业的运作手段和方法,扩大影响力。

把市场作为展览的窗口和平台,组织开展多门类、强辐射的会展活动,使批发市场

“天天有展销、月月有会展”,成为集中大型展与常年滚动展相结合的“永不落幕的博览会”。另外,全力以赴办好“临博会”、中国教育用品博览会等重点展贸活动,努力打造 3—4 个国内外会展品牌,形成多门类、强辐射的会展业格局,力争 2010 年会展业增加值提高 20 个百分点。

新思路

组建商城集团
提升竞争力

目前,批发市场的产权结构多以村社区投资为主,这种模式在市场发展初期起到了

重要作用。但其弊端也不断显现,产权不清、政企不分、利益分割、效能低下、用人机制不活。

临沂商城要发展就必须开辟新思路。为此,临沂大胆提出“居企市场财务分离——组建市场公司——建立法人治理结构——组建商城集团——推进市场上市”的运作思路,实现商城的体制转换。

市场发展离不开现代企业制度,临沂商城要发展、要创新创新就必须推进居企分离工作。目前,前园、宋王庄 2 个居委的居企分离工作基本完成,西关居企分离工作正在积极进行当中。

接下来,在居企分离后组建商城集团公司,加快商城资源整合,推进市场的合作重组,搞好战略合作,适时组建商城集团公司,打造商城整体规模优势,提升市场的经营管理水平和整体竞争实力。

同时,学习借鉴义乌组建股份上市公司的经验,推进市场上市。商城市场投资体制转变后,引导各市场主办单位,探索与上市公司合作的方式,做好上市准备工作,待时机成熟操作上市。

新支撑

打造加工基地

强化承载力

有了良好的条件支撑,临沂商城提出以市场促产业、以产业促市场,搞好配套加工区建设,引导市场大户兴办加工企业,提高地产品研发加工生产能力,提高地产品占有量,培育产地型市场。力争三年内,地产品占有量由现在的 35% 提高到 50% 以上,其中板材市场的地

产品率提高到 90% 以上。

有了计划,临沂商城开始了具体的实践。临沂工业园产品加工园区作为加工基地,只有增强了园区的承载能力才能有所突破。于是,发展“市场连基地,基地连企业,企业连市场”模式,把园区发展成为“批发市场的加工区、工业发展的聚集区”成为各企业发展平台。

同时,为了园区的发展,按照园区功能分区,引导企业向园区聚集,促进生产要素向优势企业聚集,推进龙头企业向优势产业聚集。企业办理手续的“一条龙”服务,项目建设的“全方位”服务、投产后的“跟踪式”服务让园区的企业吃下了一颗定心丸。对各类行政审批事项和收费项目能取消的坚决取消,能减则减,能缓则缓,能给足的优惠政策一定给足,一路绿灯式服务也让园区的发展驶上快车道。

批发市场的壮大,培养了一批经济实力强、市场经验丰富的经营大户,他们完成了资本的原始积累,有兴办加工企业的愿望和要求。如何把这一潜在优势变为实际优势?

引商兴工是一条康庄大道。临沂商城通过以商引商、市场引商、行业引商等多措并举,鼓励和吸引市场经营户围绕批发市场兴办加工企业,做活了引商兴工文章。利用座谈会、上门招商、项目推介会、外出参观等多种方式广泛宣传优惠政策,鼓励市场经营大户兴办加工企业。充分发挥市场经营大户影响力大、带动性强、业务联系广、商业信誉好的优势,通过他们引荐介绍,动员生产厂家到园区投资。为此,临沂商城又提出了新的目标,用三年内吸纳 1000 个市场经营户投资兴办加工企业。

文/本报记者 张涛 周广聪

大美临沂城市读本

之
商之
业

之
业

之
业